



编者按

波兰,一个中国人听起来既熟悉又陌生的国度。在波兰总统科莫罗夫斯基2011年访华,以及2012年时任中国总理温家宝访波之后,沉寂许久的中波两国关系再度升温。

即将于本月22日在波兰海港城市格但斯克召开的首届中波地方合作论坛,就是中波两国总理2012年会晤时共同决定举办的,这是两国间一个新型、充满活力的沟通平台,也是双边关系进一步深化的硕果之一。

应波兰外交部及波兰驻华使馆的邀请,本报记者于3月24日至30日期间来到波兰,就首届中波地方合作论坛做前期考察访问,借此向中国民众介绍一个别样的波兰。

经济转型很成功 保证持续稳定增长

1989年年末,波兰通过时任副总理兼财长巴尔采罗维奇制定的经济纲领,开始了从计划经济模式向市场经济的转型,这一被外界称为“巴尔采罗维奇计划”的改革就此拉开帷幕。

改革初期,波兰大量煤矿、造船等国有企业出现生存危机,工厂破产经济萧条,大量人口失业的同时年轻人却找不到工作,这一时期通货膨胀也较为严重,可以说,波兰的经济改革起步艰难。不过,大多数波兰人认为,这是自己选择且唯一行之有效的道路,经历过艰难必定会迎来好的回报。

与中国改革开放初期在沿海地区设立经济特区类似,波兰在1994年通过经济特区法,并于次年创办旨在调整产业结构、加速落后地区经济发展的经济特区。目前,波兰设有14个经济特区,吸引了大量外国在波投资,特区实行优惠的税收和土地使用政策。

20余年后的今天,波兰已经通过经济转型建立了较为完善的市场经济,并为波兰在全球金融危机以及欧债危机中保持经济增长奠定了基础。在整个金融危机期间,从2008年到2011年,波兰经济累计增长15.7%,而欧盟作为一个整体,其生产总值萎缩了0.6%。2011年,波兰的国内生产总值同比增长了4.3%,是其它欧盟成员国平均增幅的两倍。从长远来看,波兰是欧盟国家中20年来唯一保持经济持续增长的国家。

四大国际会计师事务所之一普华永道预测,2013年欧元区GDP增长为0%,2014年至2018年为1.5%。相比之下,2013年波兰经济增长预计为2.4%至3.1%,2015年为3.4%。波兰财政部预计,2013年波兰的国内生产总值增幅为2.2%。根据最新季度的普华永道IPO看欧洲报告显示,华沙证券交易所IPO的数量和价值在欧洲众多交易所中都是很关键的,再次保持了欧洲IPO的领导者地位。在2012年第三季度,华沙证券交易所的IPO有26只,占据了欧洲46%的市场。

危机中表现良好 吸引外资优势明显

波兰之所以能够在金融危机中表现优异,并且保持了国内生产总值的正增长,原因在于波兰政府推行了一系列政策组合拳。在波兰政府采取的加强经济基础的措施中,包括养老金过渡状态改革、加强国家在国际市场上的信誉以及实施大型私有化计划。

尽管实际的经济增长有所放缓,但波兰成功地使危机带来

的负面效应控制在可控范围内。此外,欧盟的1000亿欧元欧洲结构基金的有效使用也巩固了波兰经济朝着稳定的方向发展。另一个重要的因素是,波兰的国内生产总值不像其他国家那样过多依赖出口,在波兰,国内消费占GDP构成的主要份额。

在近20年的转型期中,波兰政府一直奉行维护银行业市场集中度低的政策。在近11年里,波兰没有一家银行倒闭,而且没有一家银行需要政府援助。包括银行界在内的波兰金融系统没有受到全球金融危机的影响,原因在于波兰国内良好的经济表现、保守的银行业标准、审慎的宏观政策和中央与金融监管部门追求的负责任的政策。

正如波兰信息与外国投资局局长马伊曼所说,在过去一段时间里,波中两国都专注于国内经济建设以及本国周边事务,随着世界经济相互影响和融合的步伐加快,波中双方都放眼远方并注意到了彼此在经贸领域的巨大合作潜力。他给记者提供了两个数据,一是英国《金融时报》评出的最适合制造业投资的国家排名中,中国、美国、波兰位列前三位;二是四大国际会计师事务所之一安永

所做的值得投资的欧洲国家评价中,波兰位居第二位。

马伊曼局长介绍说,除了上述帮助波兰应对危机的政策,波兰位于欧洲中心的地理位置、国民受教育程度高但却拥有相对廉价的劳动力资源、国内政局稳定以及波兰欧盟成员国的身份带来的投资便利等因素,都成为吸引包括中国在外的外国投资的竞争优势。

据波兰国家银行副行长拉奇科介绍,目前波兰出口到中国的贸易总额已达15亿欧元,波兰从中国进口的贸易总额为125亿欧元,“我们的目标是继续扩大对华贸易,并努力增加对华的出口份额。”据了解,目前波兰已成为中国在中东欧地区最大的贸易伙伴,也是该地区首个与中国贸易额突破100亿美元的国家。

山东在中波贸易中 扮演着重要角色

“在中波经贸往来中,山东是一个重要的省份,占了很大的比重,而且山东特别适合与波兰进行经贸合作。”波兰信息与外国投资局波中合作中心董事会亚洲事务全权代表俞洋说,目前山东在中国各省出口到波兰的贸易额中,仅次于广东、江苏和浙江三省位列第四,占9.06%的份额;山东在中国各省从波兰进口的贸易额中位列第六,占8.26%的份额。

俞洋表示,在化工、造船、电器制造、农业及食品加工等领域,山东省与波兰的产业结构很契合,因此有更加广阔的合作空间。她介绍,近期会在山东举办



波兰信息与外国投资局局长马伊曼

欧盟20年来唯一保持经济持续增长的国家——

欧债危机之下 风景波兰独好

文/片 本报特派记者 赵恩霆



波兰国家银行副行长拉奇科(左)与本报记者合影。

一场有关经贸合作方面的洽谈会,她十分期待波兰与山东省之间的合作进一步扩大。

山东与波兰各地区间的经贸合作只是两国地方交流的一个缩影。近年来,结成伙伴关系的中波城市数量正在迅速增长,并已成为快速发展的双边关系的基石。38对来自波兰和中国的城市已结成姐妹城市,本届论坛的主办城市格但斯克早在1985年就与上海开展了友好合作。

地方合作论坛的举办将为双方创建一个新的、充满活力的沟通平台。目前,来自北京、上海、江苏、福建、河北、山东、山西、辽宁、浙江、陕西、云南等30多个省市的约200位中方代表已确认参会,报名人数还在增加。

随着中国经济的转型和中国企业国际化步伐加快,波兰期待与中国各地区间在科技研发、业务流程外包、船舶、汽车、基础设施建设、波兰企业私有化、旅游、教育等更多领域开展广泛的合作。

待到危机结束时 波兰终将加入欧元区

虽然波兰已于2004年正式加入欧盟,但至今仍在使用波兰的本国货币兹罗提而非欧元。由于当前欧元区正陷入债务危机之中,波兰加入欧元区的步伐因此而放缓。

波兰国家银行副行长拉奇科认为,波兰加入欧盟意味着加入了一个更大的市场,这是波兰近20年来做出的最重要的决定。在目前欧盟27个成员国中,波兰的人口位居第六,GDP排在第八位,更重要的是,中东欧地区近40%的GDP是由波兰创造的。波兰作为欧盟成员国,意味着外国投资者进入波兰也就同时进入了欧盟这个巨大市场。

面对当前欧元区的债务危机,拉奇科认为欧元区内部国家间就如何解决危机还存在分歧,这说明危机处理是一个长期的

过程,而非一日之功。如果欧元区国家不调整公共债务并改善经济状况,加入欧元区就存在巨大风险。或许正是因为波兰使用本币兹罗提这一相对独立的货币体制,得以顺利渡过金融危机并保持经济增长。

此前曾有报道称,波兰加入欧元区的时间表大约在2015年或2016年,当被问及这一问题时,波兰国家银行副行长拉奇科告诉本报记者,现在并非加入欧元区的有利时机,欧元区必须就其财政和预算政策进行改革,因此波兰目前针对加入欧元区的时间表是取决于欧元区改革进程的。“现在房子有火,所以暂时不会进去。”拉奇科说。

据了解,目前中国金融机构已经有中国工商银行和中国银行在波兰开设了分支机构,据悉另有一家中国“大银行”正在洽谈在波设立分支机构事宜。拉奇科说,随着中国经济对世界的影响与日俱增,“有一天人民币会变成世界最重要的货币之一。”